

# ЭКОНОМИКА ЮГА РОССИИ

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 11 ЯНВАРЯ 2022 ВТОРНИК №2—3 (8651)

Выходит для читателей Астраханской области, Волгоградской области, Ростовской области, Краснодарского края, Республики Адыгея, Республики Калмыкия, Республики Крым и Севастополя.

## Редкие кадры

На заводах  
в малых городах  
дефицит рабочих рук



Страница 26

## ОФИЦИАЛЬНО

Увеличил субсидирование производителей сельхозтехники попросил на встрече с главой Минпромторга России Денисом Мантуровым губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев. Благодаря таким субсидиям кубанские предприятия увеличили выпуск техники, но заложенных на 2021 год средств не хватило. На 2022 год требуется 2,7 миллиарда рублей.

## ЦИФРЫ

Более 1100 инвестиционных проектов в сельском хозяйстве на 50 миллиардов рублей завершено в Волгоградской области с 2014 по 2021 год. Сейчас реализуется еще 317 проектов на 52 миллиарда рублей. Большинство из них связано с переработкой и хранением сельхозпродукции.

Почти 4 миллиарда рублей получит в качестве федеральных субсидий Астраханская область на капитальный ремонт дорог и искусственных дорожных сооружений по нацпроекту «Безопасные качественные дороги» до 2024 года. На эти деньги отремонтируют 28 объектов на трассах регионального значения.

325 субъектов малого и среднего предпринимательства воспользовались поручительством Гарантиного фонда Ростовской области в минувшем году. Некоторые из них — дважды за год. К помощи фонда бизнес прибегает в случае, когда нужен кредит на развитие, а залогового обеспечения не хватает.

176,4 миллиона рублей было потрачено в Калмыкии на подготовку ЖКХ и энергетики к отопительному периоду. Это средства самих предприятий и бюджетов всех уровней.

Свыше 3,3 миллиарда рублей составит финансирование основных мероприятий госпрограммы развития сел в Ростовской области в 2022 году. Это почти в 2,5 раза больше, чем в предыдущем. Примечательно, что средства на сельскую инфраструктуру в эту сумму не входят.

222 инвестиционных проекта на 221,01 миллиарда рублей реализуются в рамках особого порядка работы с инвесторами в Республике Крым в 2021 году.

12 дополнительных регулярных рейсов в Сочи открыл международный аэропорт Платов в новогодние праздники. Также осуществлялись дополнительные рейсы в Санкт-Петербург и Пермь. Всего пассажирам Платова доступно 41 направление, в том числе 17 зарубежных.

**ТRENД** Во время пандемии вкусовые пристрастия россиян сместились в сторону экопродуктов

## Привычка есть



исток

Лариса Ионова

Мода на здоровое питание все явственнее проявляется в регионах. По данным аналитической службы Euromonitor international, рынок продуктового сектора Health and Wellness растет на 8,5 процента в год последние пять лет. Прогнозируется, что к 2024 году он превысит миллиард рублей. Что движет потребителями и почему они готовы тратить деньги на более дорогие продукты?

### АКЦЕНТ

**Затормозить развитие этого бизнеса может падение доходов и снижение покупательной способности населения**

### Задея стресс

В 2021 году одна из специализированных сетей продуктовых магазинов здорового питания доставила ростовчанам более 268 тысяч онлайн-заказов. Региональным рекордом, по

весь число онлайн-заказов увеличилось в принципе. Сейчас в городе их доля в общем обороте составляет в среднем 40 процентов. Показательной стала ситуация в сфере доставки готовых блюд.

меню покупателей, — говорит специалист компании Дафъя Плотникова. — До пандемии доля кулинарии занимала всего семь процентов общего оборота. Затем последовало падение, а за ним — стремительный рост.

Одним из стимулов стала самоизоляция весной 2020 года. Заведения общепита закрылись, и наши готовые блюда, наряду с доставкой из ресторанов, стали доступным способом разнообразить ежедневное

но абсолютно четко прослеживается другая тенденция: заказывая продукты на дом, покупатели предпочитают блюда категорий здорового питания, несмотря на то что цены на них гораздо выше. Потребители хотят покупать полезные продукты.

Люди все больше заботятся о своем здоровье. По данным компании Nielsen, более 84 процентов из них изменили привычки питания: сокращают потребление жиров и сахара, 67 процентов увеличили потребление натуральных и полезных продуктов. Широкий ассортимент здоровой еды уже стал важным фактором при выборе магазина. Покупатели хотят получать больше информации о продуктах и их производстве от производителей и ретейлеров.

— Стress в самоизоляцию россияне активно заедали, и во-

спрос на здоровое питание стимулирует не только производителей, но и розничные сети.

все не диетическими продуктами. Сто лет назад человек потреблял в 3—5 раз меньше пищи, а энергии тратил больше, — рассказывает профессор, ведущий научный сотрудник ФИЦ питания и биотехнологии Алла Погожева. — Сейчас 62 процента россиян имеют избыточную массу тела, поэтому продукты с низким содержанием соли, сахара, жиров актуальны и без каких-либо особых назначений врача. В год среднестатистический россиянин съедает сахар на восемь килограммов больше допустимой нормы, а если вместо рекомендованных пяти граммов в день потребляет более восьми, доля жира в рационе не должна превышать 30 процентов, а у россиян она составляет 36—37.

26 →

**ТЕМА НЕДЕЛИ** В Сочи в пять раз увеличили курортный сбор

## Залезут в кошелек туриста

Ирина Белова,  
«Российская газета»

С 1 января 2022 года на курортах Краснодарского края курортный сбор увеличивается. В Сочи с прежних десяти рублей в сутки до 50, а на других территориях — до 30. Соответствующий законопроект принял депутаты Законодательного собрания Кубани (ЗСК).

— Инициатива ожидаемая, — отметил председатель ЗСК Юрий Бурлачко. — Нам необходимо развивать территории. Ведь на подготовку к курортному сезону затрачиваются значительные средства. Сбор по-прежнему остается демократичным. С учетом ежегодно растущего турпотока поступления окажутся достаточными для того, чтобы заметно преобразить наши курорты, сделать их

привлекательнее, повысить конкурентоспособность на мировом и российском рынке туризма.

По данным министерства курортов, туризма и олимпийского наследия, с начала этого года в Краснодарском крае с туристов собрали более 164 миллионов рублей.

Но, как рассказала «РГ» председатель правления ассоциации «Российский союз курортной индустрии» Юрий Наталья Косминя, увеличение курортного сбора — непростой вопрос.

— Из-за сложившейся эпидемиологической ситуации курорты Краснодарского края стали пользоваться большой популярностью, — объяснила она. — Однако пандемия сильно ударила по карманам россиян. Увеличение курортного сбора туристы, выбирающие бюджетный отдых, воспримут негатив-

но. К тому же это может плохо отразиться на работе организованных объектов размещения и помочь «серому» турбизнесу, как это уже произошло из-за обязательной вакцинации.

В 2019 году не все туристы, приезжавшие в Сочи, оплатили курортный сбор. И в следующем, по мнению экспертов, будет то же самое. Кстати, в прошлом году из-за пандемии курортный сбор пришлось отменить.

Эту тему власти Кубани начали обсуждать минувшим летом. Как заявил вице-губернатор Краснодарского края Игорь Галас, уже тогда рассматривалось увеличение до 50 рублей, правда, только кубанских отелей с высокой звездностью.

Напомним, что по федеральному закону максимальная ставка курортного сбора — 100 рублей. — Само администрирование

вызывает вопросы: сбор может создать неудобства для гостей и лишнюю нагрузку для объектов размещения, — считает вице-президент Российского союза туриндустрии Дмитрий Горин. — Туристы должны понимать эффективность использования курортного сбора. 50 рублей — значительная сумма, если умножить ее на все дни отпуска и на всех членов семьи, ведь для многих туристов прибавка в полторы—две тысячи к общим расходам на путевку и проезд весьма ощущимы.

По мнению туроператоров, повышение курортного сбора в Краснодарском крае не станет поводом для туристов отказаться от отдыха в Сочи или Анапе. Тем не менее, как говорит генеральный директор туроператора «Дельфин» Сергей Ромашкин, в этой ситуации имеет значение не экономический, а психологический фактор.

— От курортного сбора в Краснодарском крае освобождены многие льготные группы граждан, — объяснил Ромашкин. — И во время заселения можно наблюдать ситуацию, когда откладывающие оплачивают этот

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Вопросы: сбор может создать неудобства для гостей и лишнюю нагрузку для объектов размещения, — считает вице-президент Российского союза туриндустрии Дмитрий Горин.

Напоминает школьное собра-

ние в выпускном одиннадцатом

классе, когда учителя предлагают родителям сделать взнос на ремонт.

По мнению туроператоров, повышение курортного сбора требует времени. Когда отывающиеся оторопятся заселиться в номера и возникнут длинные очереди

на ресепшене, эта процедура

также вызывает раздражение.

Напомним, что курортный сбор начали взимать 16 июля 2018 года в Сочи, Анапе, Геленджике, Горячем Ключе и четырех

поселениях Туапсинского района (Новомихайловке, Небуге, Джубге и Шепси). От него освобождены несовершеннолетние, студенты, пенсионеры, ветераны, инвалиды, а также местные жители. ●

**ПОСТУПЛЕНИЯ В БЮДЖЕТ ОТ КУРОРТНОГО СБОРА В СОЧИ, МЛН РУБ.**

Источник: по данным минкурортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края

2018 г.



2019 г.



2020 г.



2021 г.

